
Niespodzianki zaczna sie. gdy bedziemy ogladac transformacje czasoprzestrzenne. które maja
postac

lub jeszcze kr6cej. symbolicznie
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Mam nadzieje. ze bezsensownosc takich wniosków poglebila u Czytelników przekonanie
.0 calkowitej nieslusznosci pomyslu zajmowania sie tak dziwnymi tworami jak p-adyczna teoria
wzglednosci.
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gdzie znaczeniaA. B, C i d latwo sie domyslic.
Mozna mianowicie wykazac. zeTjest postaci d' T'. gdzie d jest tylko wspólna zamiana jednostek

[A' B']
miary czasu i odleglosci. aT' = •przy czym IB'lp .;; 1. IC'lp < 1. a gdy Ix'lp = 1.

C' d

to IA'X +B'lp = 1. Droga prostych rachunków mozna stad wyprowadzic nieco zaskakujace
wnioski: otóz p-adyczne transformacje Lorentza zachowuja odleglosci przestrzenne i odstepy
czasu! Inaczej: p-adyczna ••mechanika relatywistyczna" jest zwykla mechanika ••galileuszowska".
I jeszcze cos: jezeliIB'lp = 1. to mamy transformacje ukladów poruszajacych sie wzgledem
siebie z predkoscia 1 - czyli predkoscia swiatla. Mozemy zatem obserwowac sobie p-adyczny
swiat z punktu widzenia fotonu!

Gdy w chwili ló obserwujemy dwa punkty
x~,Xl' obserwowane w innym ukladzie
wspólrzednych jakoX, i X •• mamy:

X~= AX,+BI •• X~= AX.+BI ••
CX,+dt, = I~ = CX.+dl ••

skad

x~-x; = A(X.-X,)+B(I.-I,) =

= A(X.-X,)+ ~Bx C(X.-X,) =2

= d(A,(X.-X,)+B, x C,(X.-X,».
Ale IBdp < 1.IC,lp < 1 (poniewaz T jest
wlasciwa transfonnacja Lorcntza. czyli
predkosc wzgledna jest mniejsza od l).
natomiast A 1 jest obrotem, wiec

IX;-X;lp = \dlpIA,(X.-X,)+B1 x C,(X.-
-X,)lp = IdlpIA,(X.-X,)lp =

= Idlplx.-Xdp
gdy nie zmieniamy jednostki miary(d = l)

IX~-X;lp = IX.-Xdp.
Gdy teraz I = I.- " jest odstepem czasu
miedzy dwoma zdarzeniami w miejscux
w przestrzeni a I~ i ,; beda chwilami
obserwacji tych zdarzen w nowym ukladzie.
to

I~-I;= CXo+dl.-(CXo+dl,) = d(I.-I,)
i wobec tegoIt;-t;lp = It.-tdp.
A wszystko to wynika oczywiscie z mocnego
warunku addytywnosci

la+blp = max(lalp.lblp)1

__ Zadania

Redaguje mgr Krzysztof NO WINSKI

M 211. Niech m bedzie ustalona liczba naturalna. rózna od 1. Wykazac. ze nie istnieje wielomian
P. przyjmujacy dla kazdej liczby naturalnejn wartosc p(n) = NWW(m. n).
Rozwiazanie na str. 3 -
M 212. Wykazac. ze stopien wielomianup takiego. zep(k) = 2t dla k = 0.1.2 •...• n, nie moze
byc mniejszy nizn.

Rozwiazanie na str. 2
M 213. ZnaleZC wszystkie funkcjef:NxN -+ N (N oznacza zbiór liczb naturalnych) spelniajace
nastepujace warunki1-3:
(l)f(x. x) = x.
(2) xf(x+y. y) = (x+y)f(x, y).
(3)f(x.y) =f(y.x).
Rozwiazanie na str. 2

Redaguje dr Halina ABRAMOWICZ
F 71. Gwiazde otacza sferyczny oblok pylu. Pyl pochlania docierajace do niego promieniowanie
gwiazdy i, praktycznie natychmiast, wysyla we wszystkich kierunkach promieniowanie wtórne
(swieci). Z Ziemi obserwuje sie rozblysk gwiazdy znajdujacej sie w srodku obloku. Jaka predkosc
rozszerzania sie krazka swietlnego zobaczy astronom na Ziemi? Przyjmujemy. ze gwiazda znajduje
sie w odleglosci znacznie wiekszej od promienia obloku.
Rozwiazanie na str. 10
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